



## ELECTORAL SYSTEM AND SELECTION OF JUDGES IN TURKESTAN AT THE LATE OF THE XIX AND BEGINNING OF THE XX CENTURIES

**Karimov Kakhramon Sodikovich**

Deputy Dean for Youth Affairs of  
The Faculty of Preschool and Primary Education.  
Kokand State Pedagogical Institute,  
Uzbekistan

### ANNOTATION

*The article reveals the problems and tasks of the elections under the leadership of the Governor-General of the Turkistan Territory, when the elections of the head of the regional district, district district were held, the judge-kazievs, aksakals of local government in villages were elected, how these issues were eventually resolved.*

**KEY WORDS:** *elections, ballot paper, principles of law, procedure for holding elections, closed voting, choose a judge-kaziyev, judge, sharia kazy.*

## ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА И ВЫБОР СУДЕЙ В ТУРКЕСТАНЕ В КОНЦЕ XIX И НАЧАЛЕ XX ВЕКОВ

**Каримов Кахрамон Содикович**

*Заместитель декана по делам молодежи факультета дошкольного и начального образования.*

*Кокандский государственный педагогический институт,  
Узбекистан*

**Аннотация:** В статье раскрываются проблемы и задачи выборов под началом генерал - губернатора Туркистанского края, когда были проведены выборы начальника областного округа, районного уезда, выборы судей-казиев, аксакалы местного правления в селах, как эти вопросы были в итоге решены.

**Ключевые слова:** выборы, баллотировочный лист, принципы закона, порядок проведения выборов, закрытое голосование, выборы судей-казиев, судья, шариатские казы.



Сегодня в развитии национальной государственности Республики Узбекистан начинается новая эпоха. Изучение многовековых традиций узбекского народа и богатого опыта развитых демократий положило начало дальнейшему развитию правовой системы.

Особенно в избирательной системе. Сегодня Олий Мажлис Республики Узбекистан создает Центральную избирательную комиссию Республики Узбекистан, основными принципами которой являются независимость, легитимность, коллегиальность, прозрачность и справедливость.

Выборы Президента Республики Узбекистан, Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Жогорку Кенеша Каракалпакстана, представительных органов государственной власти областей, районов и городов проводятся на срок конституционного периода.

Организация выборов или референдумов, нарушение тайны голосования должностными лицами, представителями политических партий или органов самоуправления граждан, инициативными группами или членами избирательных комиссий или комиссий референдума, фальсификация документов выборов или референдумов, внесение фальшивых записей в листовки о выборах или референдуме[1], Умышленный просчет голосов наказывается в порядке, установленном законом.

Наше исследование истории выборов направлено на выявление важности выборов в системе управления генерал-губернатора Туркестана, избирательного процесса, установленных правил и их выполнения, негативных событий и работы, проделанной для их устранения. В этой статье мы хотели бы прокомментировать некоторые интересные сведения на примере генерал-губернаторов Туркестана и Ташкента, Ферганской и Самаркандской, Сырдарьинской областей, Ташкентского, Шымкентского, Авлийтинского районов, выявленных в ходе исследования.

В исторически сложившейся системе правления наместники и главы территориальных подразделений назначались из членов ханской семьи, близких к нему групп, представителей высшего сословия и вождей ведущих племен.

Например, в период правления Худоёрхана семью княжествами управляли ханские сыновья и близкие родственники. В свою очередь, губернаторы разделили территории провинции между своими детьми и родственниками. Бек (правитель, наместник) и его заместитель занимали особое место в административно-территориальной системе Кокандского ханства. Правитель и судья, назначенные ханом, обладали множеством полномочий.[2]

Титулы и чины в Кокандском ханстве делились на высшие титулы и должности после ханского титула в зависимости от обязанностей и званий их исполнителей: воинские, военно-административные, дворцовые чины, дворцовые административные, религиозные и религиозно-казиханские чины и титулы.[3]

Вторым лицом в Кокандском ханстве был премьер-министр, решавший важные государственные дела по согласованию с ханом. В центральном правительстве служили такие официальные лица, как Кушбеги, Олалик, Девонбеги, Минбоши, Шейхулислам, Газикалон, Парваначи, Шиговул, Саркор, Инок, Дастарханчи, Амин, Ясовулбоши. При дворце существовал особый совет, в который входили высшие сановники.[4]

Как и во всех средневековых мусульманских государствах, мусульманское духовенство Кокандского ханства представляло собой социальный класс с особыми привилегиями. Их мнение играло важную роль в управлении ханством, в образовании, в судебной системе и в различных сферах общественной жизни.

Из III отдела канцелярии генерал-губернатора Туркестана направлено письмо военным губернаторам Сырдарьинской, Ферганской и Самаркандской областей от 31 декабря 1904 года № 15, в котором содержится призыв принять утвержденные правила для строгого руководства и выполнения «Положения о порядке избрания местных чиновников».

Согласно «Положению о порядке избрания должностных лиц органов местного самоуправления»[5]:

- Губернаторы уездов или их заместители сначала проверяют личность подчиненных волостных губернаторов или их заместителей для избрания кандидатов. Затем кандидаты будут добавлены в список в



течение пятидесяти дней. После подписания списка действующий губернатор волости составляет акт. Если будет не менее двух третей голосов избирателей, то можно будет начать выборы;[6]

- выборы должностных лиц, указанных в части первой настоящих Правил, проводятся тайным голосованием;[7]

- Выборы губернаторов и народных судей волости ни при каких обстоятельствах не проводятся тайно, иногда по возможности в общественных местах.

- Избранный лидер занимает особое место, отделенное от чиновников. В режиме письма (слева направо) должно быть отдельное пространство внутри полукруга и пространство рядом с ящиком запертой элитной урны (выполняющее роль стационарной урны[8] для голосования), чтобы накрыть их и накрыть стол тканью.[9]

- Перед голосованием избиратели на собрании, посвященном выдвижению кандидатов, перед губернатором района или его заместителем постепенно произносят имена и фамилии тех, кто хочет быть избранным на должность нового администратора и судьи. Кандидаты могут быть из числа назначенных на текущую должность. В таком случае во время регистрации А объявляет о своем назначении судьей от одной судебной системы к другой;

Перед началом голосования всем участникам, и особенно избирателям, разъяснили, что значение белых и черных линий для голосования в урне для голосования, то есть белого шара (шара) для кандидата, за которого голосует избиратель, а черный шар означает обратное. Они должны полностью соответствовать своему назначению по цвету и текстуре. Затем шары распределяются по тарелкам выбранными, выбранные по одному попадают в коробку, затем мяч кладется и возвращается на свое место.

Процесс определения бюллетеней для зарегистрированных лиц осуществлялся по очереди. Их включение в список избирательных бюллетеней и избирательных бюллетеней должно было быть объявлено вслух, а выборы должны были быть проведены открыто во всей нынешней полной форме. По окончании голосования все участники будут немедленно уведомлены о том, что все бюллетени набрали наибольшее количество баллов, и будут отправлены на утверждение губернатору.

- Все избранные кандидаты через бюллетени для голосования должны были быть подписаны или опечатаны на собрании избирателей и немедленно подписаны губернатором провинции или его заместителем.

Все заявления, связанные с выборами, должны быть немедленно расследованы губернатором округа или его заместителем, который обязан уведомить губернатора в порядке, указанном в бюллетенях для голосования.[10] Фигура 1[11].



П Р А В И Л А

О ПОРЯДКЕ ПРОВЕДЕНИЯ ВЫБОРОВ ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ ТУВЕНСКОГО УПРАВЛЕНИЯ  
[ВОЛОСТНОГО] И СУДА.

1) После избрания волостных управителей и народных судей, Уездный Начальник или лицо его замещающее, пробирается по избранию у него списку, наличием пятидесяти-ликов, а объ означенных составляет явку за списки под-писные и за подписью присутствующего на месте старшего волостного управителя, при чем если число избранных не со-ветует 2/3 общего их числа по волости, то следует приступить к выборам.

2) Избрание упомянутых в п. 1 означенных править должностных лиц надлежит производить закрытым подачей голосов, посредством баллотировки тарани.

3) Выборы Волостных Управителей и народных судей про-изводятся отсюда же в закрытой комнате, если же неог-да препятствуют, и на открытой площадке, в виду всего наро-да, но возможности торжественно и таинно образом, чтобы выборы [пятидесятники], присутствуя в избрании должно-стных лиц, занимая отдельное от прочих местами места, полукругом, по порядку записки или, и чтобы являя балло-тировочного ящика, установленного на столе, покрытом сукном, оставалось свободное место.

4) Избирные до начала баллотировки, подходят по одному к Уездному Начальнику или лицу его замещающему, указ го-ворить имена и фамилии лиц, которых они желают балло-тировать на должности волостного управителя и судей, при чем кандидаты могут быть и лиц числа избранных. Лица, являющиеся на поруки лиц должностей, вносятся Уезд-

ным Начальником или лицом его замещающим; одним спи-ском, а являющиеся на должности судей их друге.

5) Пред началом баллотировки необходимо тарани, из-явить избир присутствующим и их особенности ящика, кото-рые с одной и другой стороны баллотировочного ящика вы-даны по окладам и устроению должны явиться по тарани, своей цды. Затем ящик разнесется избирными и по ящику. Избирные подходят по ящику один за другим, в свою очередь означая имя, означая в списке, произведя по очереди записки или за списки. Счет избирательных и не избирательных тарани должен объявляться громко и всеобщим образом. По окончании баллотировки все присутствующие должны быть немедленно поставлены в каморность - кто по-лучил больше избирательных ящиков и следовательно будет представлять на утверждение Губернатору.

6) Баллотировочные ящики должны быть подписаны, или ящиками, такими избир избранных, производящих балло-тировку и тут-же удостоверены подписью Уездного Начальника или лица его замещающего.

7) Все означенное по поводу выборов Уездный Начальник или лицо его замещающее тотчас-же обязан проверить, при-нять соответствующим явки и данные установленным порядком Губернатору, вместе с представлением баллотировочных списков.

*Взнос: Из Губернаторского Канцелярия*

*Список имен: Губернаторский Канцелярия*



Подготовка и проведение выборов осуществлялись по вышеуказанным правилам. Местные чиновники несут ответственность за общественные дела, такие как выборы и их дату, а также за определение места (участка) и проведение подготовительных работ. Местные жители имели право участвовать во всех мероприятиях, связанных с подготовкой и проведением выборов, а также в процессе голосования в день выборов.

В качестве примера мы сосредоточимся на исторических свидетельствах. Информационное письмо № 6067, направленное главой Кокандского района военному губернатору Ферганской области 15 октября 1903 года, содержит сведения о кандидатах на должность 25 народных судей, избранных в соответствии со статьей 83 Устава Туркестанского территориального управления.[12]

20 сентября 1903 г. в выборах на должность двух народных судей Кокандского городского управления репрессий (часть) приняли участие 40 старших избирателей. Согласно бюллетеням, главными аксакалами города Коканда и старейшиной Катаганского района были утверждены Ахмад Ходжа Эшон Бузрук Ходжа из махалли Исфара Гузар и Зокир Ходжа Эшон Азизшер из махалли Офтов Ойим и назначены народные судьи.[13]

Из приведенных выше правил можно сделать вывод о:

- Влияние избирателя
- узнать, за кого они голосовали, или оказать какую-либо помощь избирателям в регистрации кандидатов в бюллетень;
- Вмешательство в избирательный процесс, в том числе при печатывании, вскрытии ящиков для голосования и подсчете голосов, запрещено.

Избиратели имели право подавать заявления губернатору района или его заместителю, если на избирательном участке имелись основания полагать, что были нарушены требования Положения о порядке избрания местных должностных лиц.

### Ссылки:

1. Сборник избирательного законодательства Республики Узбекистан. Т., «Узбекистан», 2019, с.9.
2. Б.Я.Ешов, А.А.Одилов. История Узбекистана. Том I (С древнейших времен до середины XIX века) (Учебник для студентов высших учебных заведений), Т., 2013, с. 433.
3. Шодмон Вохидов. Историография (генезис, функции, представители, труды) в Кокандском ханстве. «Академнашр», Т., 2010, с.81.

4. Хамдам Садыков, Назрулла Джораев. История Узбекистана. Туркестанский царизм - это колониальный период. Книга 1, Шарк, 2011, с.60.
5. ЦГА РУз И-18 фонд, 1 лист, 1800 дело, 1 л.
6. ЦГА РУз И-18 фонд, 1 лист, 1800 дело, 2 л.
7. ЦГА РУз И-18 фонд, 1 лист, 1800 дело, 2 л.
8. <sup>1</sup> Урна для голосования, используемая для голосования при количестве избирателей от 20 до 1000.
9. ЦГА РУз И-18 фонд, 1 лист, 1800 дело, 2 л.
10. ЦГА РУз И-18 фонд, 1 лист, 1800 дело, 2 л.
11. ЦГА РУз И-19 фонд, список 1, дело 8171, страницы 5-6.
12. ЦГА РУз Фонд I-19, список 1, дело 7910, стр. 26.
13. ЦГА РУз Фонд I-19, список 1, дело 7910, стр. 41.